
عداد المعلم                                         متوسط التغير     /  حساب التفاضل: الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

ن ( س)ق= لتكن ص           :، ا 

لـــــى س 1س هو مقدار التغير في س ، عندما تتغير س من س           . 1س – 2س= س :        ، يعني  2ا 

لــى ص 1ص هو مقدار التغير في ص ، عندما تتغير ص من ص           .     1ص – 2ص= ص :       ، يعني  2ا 

 . قسمة التغير في ص على التغير في س ناتج ( = س)ق = ص متوسط التغير في الاقتران     

        =           =            متوسط التغير : وبالرمــوز 

 (س)ق                                                                                                           

   :انظر الشكل المجاور      

 ( 1س)ق=  1ص:  1ملاحظة         

 (2س)ق=  2ص:  2ملاحظة         

 

ذا كان ق:   مثال    لـــــى  3من ( س ) قيمة ، و تغيرت  2+ س ( = س)ا   : ، احسب  5ا 

 (س)متوسط التغير في الاقتران ق( 3( (      س)يعني ق) قيمة التغير في ص ( 2قيمة التغير في س            ( 1

  1س – 2س= س =     التغير في س ( 1:  الحل

                                         =5 – 3  =2                                                               

  7=  2+  5( = 5)ق=  ( 2س)ق                                                 1ص – 2ص= ص  =    التغير في ص ( 2       

    5=  2+  3( = 3)ق( = 1س)ق                               (1س)ق –( 2س)ق=                                      

                                      =7 – 5  =2  

                        1=       =         = متوسط التغير في ق ( 3        

 :  ــــياملأ الجدول التالـ   

        1ص – 2ص= ص        2ص      1ص    1س – 2س= س         2س       1س  الاقتران                     

          5         2   س      – 3( = س)ق( 1

 3         4      1+  2س(= س)هـ ( 2

 2         1س   + 2س5( = س)ل(  3

  25       11     س       ( =  س)ك( 4

  3         1( =               س ) و ( 5



عداد المعلم / حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: متوسط التغير                                             ا 

لـــــى  3س ،  عندما تتغير س من  3 – 8( = س)احسب متوسط التغير في الاقتران ق :  1تمرين    . 5ا 

 

 

 

 

ذا علمت أ ن مقدار التغير في قيمة الاقتران ق :  2تمرين   لــــى  2، وذلك عندما تتغير س من  12هو ( س)ا   ، 3( = 2)، وكان ق 4ا 

 ( .4)احسب قيمة ق           

 

 

 

 

ذا كان  ه :  3تمرين     6هو [  5،  2] في الفترة ( س)التغير في الاقتران ق  متوسطس ، وكان  4( + س)ق ( = س)ا 

 ( .س)احسب متوسط التغير في ه            

 

 

  



عداد المعلم                       (                 ميل القاطع ) متوسط التغير/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 .لمتوسط التغير  بالمعنى الهندسيوهذا هو المقصود . لمنحنى هذا الاقتران  ميل القاطعهو ( س)في الاقتران قمتوسط التغير   

 (  9،  2) ، (  5،  0) الذي يمر في ( س)احسب ميل القاطع لمنحنى الاقتران ق: 1مثال

 =          = متوسط التغير = ميل القاطع :  الحل

 5=  1ص        0=  1س

  9=  2ص        2=  2س

س 3( = س)احسب ميل القاطع لمنحنى الاقتران ق:  2مثال 
2
 ((  1) ، ق 1) ، ((  0) ، ق 0: ) ، والذي يمر في النقطتين  2 – 

                                                                        = ميل القاطع :  الحل

(1)3=  ( 1)ق=  2ص                                                                                      
2
 – 2  =1 

(0)3( =  0)ق=  1ص                                                                                      
2
 – 2  =-2  

 

 ( . 15،  5) ، (  1،  2-) والذي يمر في النقطتين ( س)احسب ميل القاطع لمنحنى الاقتران ق:  1تمرين 

 

 

 

   

س -4( = س)لمنحنى الاقتران هـ  ميل القاطعاحسب :  2تمرين 
2
ذا علمت أ ن    . 3= 2، س 0= 1س: ، ا 

 

 

 

               ك                                                                             اعتمد الشكل المرافق في حساب : 3تمرين

                                   ( .   س)ك   لمنحنى الاقتران  ميل القاطع

 

 

 

 



عداد المعلم                       (                 ميل القاطع ) متوسط التغير/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية                                                                                                                           يوسف أ بو حامدة: ا 

                                                                                                                            ق                                                                        اعتمد الشكل المرافق في حساب    :  4تمرين 

 ( .                             س)ق  لمنحنى الاقتران  ميل القاطع          

  

 

 

س( = س)، و كان هـ  3يساوي   1،  2-اذا كان متوسط التغير في الاقتران ق في القترة     : 5تمرين 
2
 ، ( س)ق – 

 .            1،  2-في الفترة   ( س)فجد متوسط التغير في الاقتران هـ            

 

 

 

عداد المعلم                        (              المعنى الفيزيائي) متوسط التغير/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 .، ويرمز لها بالرمز ع أ و متوسط السرعة   السرعة المتوسطة  في اقتران المسافة هو   متوسط التغير 

ن( = ن)ف: ة التالية تتحرك س يارة على طريق مس تقيم حسب العلاق:   مثال
2
 : ، حيث  3+  

   5،  0للس يارة في الفترة الزمنية     السرعة المتوسطة احسب . ن الزمن بالدقائق ، ف المسافة بالكيلومتر 

 

                                        22=  3+ 25( = 5)ف=  2ف                                                             =  ع  السرعة المتوسطة :  الحل

  3=  3+  0( = 0)ف=  1ف                                                                                                    

  ـــــــــــــــــــــــ=                                                 

 دقيقة/ كلم  5 =                                                 

    

ن+ ن 4( = ن)ف: حسب العلاقة يتحرك جس يم :  1تمرين  
2
 ، حيث ن الزمن بالثواني ، ف المسافة بال متار ،  

 .     4،  1للجس يم في الفترة    السرعة المتوسطةاحسب             

 

 

 



عداد المعلم                     يزيائي               متوسط التغير المعنى الف/ التفاضل حساب : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

ذا كان مقدار ( ن ) كلم في زمن مقداره ( ف)يتحرك جس يم في خط مس تقيم بحيث يقطع مسافة قدرها :  2تمرين   دقيقة ، فا 

  .  16،  6الفترة   فيللجس يم  السرعة المتوسطة كلم ،  احسب  300 التغير في المسافة هو             

 

 

 

 

 

 . لهذا الجس يم  السرعة المتوسطة ثوان ، احسب (  10) سم خلال (  35) قطع جس يم مسافة قدرها :  3تمرين 

 

 

 

 

 

ذا كانت سرعته المتوسطة ثانية  20في احسب مقدار التغير في المسافة التي قطعها جس يم :  4تمرين   .ث / سم  80، ا 

 

 

 

 

 

ذا كانت المسافة التي يقطعها جس يم أ ثناء سقوطه تعطى بالعلاقة ف:  5تمرين  ن –ن  10( = ن)ا 
2
  ، 

 للجس يم  السرعة المتوسطة الزمن بالثواني ، احسب ( ن ) المسافة بال متار ، ( ف ) حيث              

  .    3،  1في الفترة الزمنية                

 

 

 

 

  



عداد المعلم / حساب التفاضل : الوحدة الثانية  قتران                          ا  يوسف أ بو حامدة: المش تقة ال ولـــــــى لل   

 ( س)ق : ، ويرمز لها بالرمز  هي نهاية متوسط التغير للاقتران قالمش تقة ال ولى للاقتران ق   

 نها    ـــــــــــــــــــــــــــــــــ( = س)أ و ق                               نهـــــــا   =               نهــــــــا =          نهــــــــا ( =  س)ق 

 

ذا علمت أ ن ق( س)أ وجد ق :  1مثال   .باس تخدام تعريف المش تقة    1+ س 2( = س)، ا 

 نهـــــــا                                      ( = س)ق :  الحل

 

                                            نهـــــــا =                   

                 

                                           نهــــــا=                   

 

  2= نهــــــا              =  (س)ق         

 

س( = س)ليكن ق:  2مثال 
2

 .باستخدام تعريف المشتقة الأولــــى ( 3)، أوجد ق   

 الأولـــىتعريف المشتقة                                                                 هـــــــا ن( = س)ق :  الحل

 

 3= نعوض س                                 نهـــــــا                                  ( = 3)ق         

 

 نعوض في قاعدة الاقتران                                                                 نهــــــا =                  

     

 نفك الأقواس                                                                نهــــــا =                  

 

  0= نخرج       عاملاً مشتركًا ، نختصر ، نعوض                                 1= نهــــــا                                   = ( 3)ق          

 

 ( .9)س   ، أوجد ق ( =   س)ليكن ق : 3مثال 

 .ضَعْ                   للسهولة فقط :  الحل

 ضربنا بمرافق الجذر التربيعي                             ×                        نهـــا=  نهــــــا                               ( = 9)ق         

 

 0= اختصرنا ثم عوضنا هـ                                         =                        =                           نهـــــــا =                 

 

 س -ع         ع < س ــــ

 (س ) ق  -(  ع ) ق



عداد المعلم / حساب التفاضل : الوحدة الثانية  قتران                          ا   يوسف أ بو حامدة: المش تقة ال ولـــــــى لل 

 :س ، أ وجد  5 – 2( = س)ليكن ق: 1تمرين

 

 (                                               2                           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهـــــا    ـــ( 1

 

 

ذا كان ك:   2تمرين س 3( = س)ا 
2
 :س  فجد +  

1                                        )                                 2 )                                            

 

 

3 ) 5  ×                                                               

 

 

                                                                                                                                                  

                                                                            

 

 

 

ذا كان ق:  3تمرين  :اقتراناا كثير حدود ، فجد قيمة المقدار التالـــــــــــي ( س)ا 

 

                                                                                                         

 

 :                                                    أ وجد قيمة  النهاية الآتيــــــــة :  4تمرين

 

 

 (س)ق –( هـ + س ) ق 

 هـ                0< ----هـ 
 (1)ق –( هـ +  1) ق  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 (س)ك –( هـ +  س)  ك ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    
 (0)ك –( هـ +  0)  ك ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 (1)ك –( هـ +  1)  ك ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهـــــا (  4
                 0< ---هـ         (س)ك –( هـ +  س)  ك

 هـ

 (س)ق –( هـ +  س)  ق ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهـــــا ×   

                 0 <---هـ         (س)ق –( هـ +  س)  ق

 هـ

 س  –( هـ +  س)   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

2 2 

 (س)ك –( هـ +  س)  ك      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــا  (  5

 هـ 4               0< ---هـ       
 (س)ك 7 –( هـ +  س)  ك 7     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــا (  6

 هـ 4               0< ---هـ       



عداد المعلم       تعريف المش تقة                           / حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 

 :                                                     أ وجد قيمة  النهاية الآتيــــــــة :  5تمرين

 

 

 

                                                               : أ وجد قيمة  النهاية الآتيــــــــة :  6تمرين

 

 

                                                                أ وجد قيمة     : 7تمرين

 

 

                                              : احسب قيمة النهاية التالية :  8تمرين

 

 

 

   : جد قيمة النهاية التالية :  9تمرين

 

 

 

 

 

 

 

 25  –( هـ +  5)   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

2 

 5 – ( 2+  (هـ +  1)  3)   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 س    –  هـ +  س  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

      –  هـ +            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 نهـــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   1                  1 

 هـ              س+ س 

 هـ                0< --هـ   



عداد المعلم                قواعد الاش تقاق                                 / حساب التفاضل : الوحدة الثانية  يوسف أ بو حامدة: ا   

 :فيما يلي قواعد الاش تقاق الواجب حفظها            

ذا كان ق (1 ا ( = س)فا ن ق  ،  جـ ( = س)ا   .يعني مش تقة الثابت صفر . صفرا

ذا كان( 2  . 1( = س)س ، فا ن ق ( = س)ق ا 

ذا كان ق( 3  .، حيث    ثابت ( =     س)س ، فا ن ق   ( = س)ا 

ذا كان ق( 4 س( = س)ا 
2
 .س  2(= س)، فا ن ق  

ذا كان ك( 5  . (س)هـ ( + س)ق ( = س)فا ن ك ، ( س)هـ ( + س)ق( = س)ا 

ذا كان ق( 6 س( = س)ا 
ن
ن س( = س)، فا ن ق  

1-ن
 . 

ذا كان( 7 س( =   س)ق   ا 
ن
ن س× ( =   س)، فا ن ق  

1-ن
 .  

ذا كان ك ( 8  (س)ك× ( س) ق( + س) ك ×( س)ق( = س)ك : ، فا ن ( س)هـ × ( س)ق( = س)ا 

(  مش تقة ال ول× الثاني + مش تقة الثاني × ال ول : مش تقة حاصل ضرب اقترانين تساوي : بالكلام )   

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( = س)ــــــــــــــــ        فإن ك ( = س)إذا كان ك( 9

 

 

                  قسمة اقترانين تساويناتج  مش تقة: بالكلام 

 

 :  هامةنتائج ( 10

 ـــــــــــــــــــ( =  س)ق : ـــــــــــــــ              فإن ( = س)إذا كان ق         

 

 عدد حقيقي ثابت   ـــــــــــــــــــ    ، حيث  ( = س)هـ  : ـــــــــــــــ             فإن ( = س)إذا كان هـ         

 

 ـــــــــــــــــــ  ( = س)ل : س                    فإن ( =    س)إذا كان ل       

 

 :لذلك فإنه              =                  : تذكر أن           

 

س   ( =   س)إذا كان ق         
م

  س  ×( =           س)فإن ق                  

 مش تقة المقام× مش تقة البسط  ـــ  البسط × المقام 

 مربع المقام

 م

 ن

 م

 ن
 1ــ 



عداد المعلم                       (         أ مثلة ) قواعد الاش تقاق/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 ( .س)، أ وجد ق  4( = س)ليكن ق          

 

ذا           (0.5+  3( = )س)كان ل ا 
4
 ( .س)، أ وجد ل  

 

س( = س)ليكن و          
0 
 ؟( س)،  فما قيمة  و  

 

 ( .س) س ، جد هـ -( = س)هـ ليكن    2 مثال

 

ذا كان ل   3 مثال  ؟( 1)، فما هي قيمة ل  9+ س  3( = س)ا 

 

ذا كان ق   4مثال  س( = س)ا 
2
 ( .س)، فجد ق  5+ س  – 

 

ذا كان ق  5 مثال س3( = س)ا 
2
 .(س)، فجد ق  11+ س 6 – 

 

س 7 -( = س)ق  : مثال 
5
 ؟( س)، ما قيمة  ق  

 

س 8( = س)ه   : مثال 
9
س 15+  

6
س 3 – 

4
 ( .س)، جد ه  1500+  

 

س) س  ( = س)ليكن ق   6 مثال
2
 ( .س)ق فجد  ،(  5 – 

 

س 5( = س)ه     7مثال 
2
س 3)  

3
 ( .س)، أ وجد ه (  2+ س +  

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

7 

2 

9 

10 

11 



عداد المعلم                       (         أ مثلة ) قواعد الاش تقاق/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

س()  1+  س) ( = س)ه    مثال
2
 ( .1)،  جد ه ( س  – 

 

 

س( = ) س)ل  مثال  
2
س()  4+ س  3 – 

2
 ( . 0) احسب قيمة ل   ،(  9 – 

 

 

 ( .س)، أ وجد ك (  3 –س () 3 –س ( = ) س)ك  مثال  

 

 

 ( . س)، جد ق (  4 –س ()  4+ س ( = ) س)ق    مثال 

 

 

( 1 –س ( = ) س)ه  مثال   
2 
 ( .5)جد ه    ،

 

 

 

س)  9( = س)و   مثال  
2
 ؟( 0)ما قيمة و   ، (   11 –س  5+  

 

 

س ( = س)ق    مثال
3
 ؟( 1)، ما قيمة ق (  7+ س  4()  2 –س )  

 

 

 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 



عداد المعلم                       (         تمارين)قواعد الاش تقاق/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 :                                       تمرين 

 

 

 : تمرين 

 

 

                                                                    :تمرين 

 

 

 : تمرين 

 

 

 

                                                                                        :تمرين 

 

 

 

                                                         :  تمرين  

 

 

 :                         تمرين 

 

 

 3  ــــــــــ( = س)ق 

 س

س
2

 
 1 ـــــــــــ( = س)ق 

 5 –س 
 س 4 ــــــــــــــــ   ( = س)ق 

 ــــــــــــــــــــ  ( = س)ق 
 2+ س 

 

 س

 

 2+ س 

 
 س

 

+ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  ( = س)ق 
س
2
 5+ س  3 – 

1 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  ( = س)ق 
س
2
   +5 

 س

 ـــــــــــــــــــــ  ( = س)ق 
س
2
   +5 

 س
 1+ س +  2س + 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 



عداد المعلم  (             ال سس النسبية ) اش تقاق الجذور / حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 :من الاقترانات التالية أ وجد المش تقة ال ولـــى لكل       

 س ( =  س)ق       

 

 س  5( = س)ك       

 

 س  3( = س)ل       

 

 س  4( = س)ه       

 

 س  3( = س)و       

 

 س 2( = س)ق       

 

(مش تقات الجذور )  :جد المش تقة ال ولـــى لكل من الاقترانات التالية        

             ( = س)ق   (1

 

 

 

( =        + س)ك   (2  

 

 

5 

 

2 

2 

 

3 

5 

 

1 

4 

 

-3 

7 

 

-5 

3 

 

1 

1 
 س

 1 س
 س

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 



عداد المعلم                                       تمارين على الجذور  /حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 

( = س)ه    (3  

 

 

 

( = س)ل    (4  

 

 

( = س)ق   (5  

 

 

 

 

ذا كان ه )س( = ــــــــــــــــــــــ   ، س =  ــــــــ  ، و كانت ه ) 3 ( = 15 ، ق ) 3 ( = ــــــــ        سؤال عادي : ا 

(  3) احسب قيمة  ه                       

 

 

 

 

 

 

 س
 س

س 4
3

 5 

 1+ س 
 س

9 

10 

11 

1 

5 

1 

7 

 (س)ق

 6+ س  5



عداد المعلم                                       قاعدة السلسلة/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 ( ع ) ق = لتكن  ص :  تعريف

 (  س ) ك = و لتكن   ع         

 

لـــى التعريف أ علاه ، يمكن كتابة  ص كما يلي       :، بالتالي فا ن القاعدة السابقة تصيح على الصورة ( ( س)ك) ق = ص : بالرجوع ا 

                                                                                                                      

                                                  

                                                    

س= ، ع   1 –ع  3= لتكن ص :  مثال
2
ن ،    : ا 

 .س  6= س  2×  3=            ( 3        س          2= (           2                                       3=          ( 1

 

  :كما يلي السابق يمكن حل المثال 

س)  3= ص     
2
وضعنا س               1 –(  

2
 .بدل ع  قاعدة الاقتران  ص  

س 3= ص     
2
 تبس يط                     1 – 

 س  6=                

 

ذا كانت ص :  مثال ل= ا 
2
س – 1= ل و كانت  ل  ،  5+  

2 
 ، احسب               

 

 القاعدة المباشرة                                                    :الحل 

 ص ، ل:  قمنا باش تقاق كل من (    س  2 – 0) × (  5+ ل  2= )                        

( 0)  – 1= ، تكون  ل  0= عندما تكون  س      
2
  =1  

ا ( =  0) × (  5+  1×  2:                   = ) بالتالي   صفرا

 

 

 د ص
 د س

 د ع
 د س

 د ص
 ×=             د ع

 د ع
 د س

 د ص
 د س

 د ع
 د س

 د ص
 ×=             د ع

 د ص
 (س)ك  ×(( س)ك ) ق     = س د

 د ص
 د ع

 د ص
 سد 

 د ص
 سد 

 د ص
 سد 

 0= س 

 د ص
 د س

 لد 
 د س

 د ص
 ×=             لد 

 د ص
 سد 

 0= س 

 قاعدة السلسلة



عداد المعلم                             (تدريبات) قاعدة السلسلة/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

ذا كان:  مثالٌ هام   س( = ) س)ق   ا 
2
 – 3 )

5
 (س)، فجد  ق    

س= نفرض  ع  :  الحل    
2
  س  2=                           3 – 

س( = ) س)ق  لكن          
2
 – 3 )

5
ع=    

5
ع 5=  ( ع)ق                (ع)ق =  

4 
 = 

                                                          

 ×           =  ( س)ق                                                           

(ع )  5( = س)ق                                                            
4
 (س  2) ×  

س)  5=                                                                   
2
 – 3 )

4
 (س  2) ×  

ا عن ذلك نقوم بال جراء التالي ع        :وضا

س( = ) س)ق   
2
 – 3 )

5
 مش تقة ما داخل القوسين×  (1 –القوة )(ما بداخل القوسين  )×قوة القوسين ( = س)ق                

س)  5( = س)لذا  فا ن  ق     
2
 – 3 )

4
 ( س  2) ×  

 

س 5= ) لتكن ص :  مثال 
3
(1+  س2 – 

7
      0= ، احسب قيمة ص عندما س    

س 5)  7= ص       :   الحل
3
(1+  س 2 – 

6 
س 15) × 

2
 مباشرة حسب القاعدة              ( 2 – 

(1) 7= ص                
6
  ×(- 2)  =- 14   

 

 : أ وجد  ص  أ و         في كل من التمرينات الآتيــــــة       

س= ) ص          
2
(س  5+  

10
س 2= ) ص                   

3
س 3 – 

2
  +8 )

-6
س= ) ص                 

2
 (س  – 

 :الحل  :                                              الحل  :                                             الحل

 

 

 

 

 قد 

 عد 

 د ع

 سد 

 د ع

 سد 

 قد 

 عد 

 0= س 

 صد 

 سد 

1 2 3  
5 
3 



عداد المعلم                             (تدريبات) قاعدة السلسلة/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

س=    ص          
3
س 2      =ص                                            2+  

2
  1+ س  – 

 :الحل                                                              :الحل

 

 

 

(  5+ س  2)    = ص          
3 

( 5+ س  2=    ) ص                               
3
  

 :الحل                                                       :الحل

 

 

 

 

 : مسائل هامة      

ذا علمت أ ن        ( (س)ه ( = ) س)ق :   ا 
2
 ( 1)ق  ، فجد قيمة  4 -( = 1)، ه  2( = 1)ه :  ، وأ ن  

 

 

ذا علمت أ ن         ( (س)ك ( = ) س)ه : ا 
2
  5( = 3)، ك  3( = 3)ك: حيث ( 3)ه : ، فجد   

 

 

( (س)ه ( = ) س)ق :  ليكن        
3
س 5 – 

2
 ( 1)ق : ، جد  2 -( = 1)، ه  2( = 1)ه : ، وليكن   

 

 

 

4 5 

6  

3 

7  

1  

3  

2  



عداد المعلم                            المثلثية  الاقترانات مش تقات/ حساب التفاضل : الوحدة الثانية    يوسف أ بو حامدة: ا 

 :المثلثية  فيما يلي مش تقات الاقترانات         

ذا  (1)  جتا س ( = س)ق : فا ن ،  جا س ( = س)ق كان  ا 

ذا كان ق   (2)  جا س -( = س)ق : جتا س ، فا ن ( = س)ا 

ذا كان ق   (3)  س  2قا( = س)ق : ظا س ، فا ن ( = س)ا 

 ص   : س ، أ وجد  3ظا  –س جتا س + جا س  3= لتكن ص :  مثال

قا –(  1× جتا س + جا س  -× س + ) جتا س ×  3= ص :  الحل
2
  ( 3)× س 3 

قا 3 –جتا س + س جا س  –جتا س  3=             
2
 س  

 :  تمرينـــــــــــــات منوعة        

 :أ وجد مش تقة كل من الاقترانات الآتيـــــة         

س= ص   (1)
3
 جتاس  

 

 

س جتا= ص   (2)
3
 س 

 

 

 س 3س جتا = ص   (3)

 

 

س= ص   (4)
3
جتا 

3
 س 3 

 

(جا س+ س = ) ص   (5)
3
  

 

 

            = ص   (6)

 

 جا س

 س

مش تقة 

 الزاوية



عداد المعلم                            مش تقات الاقترانات المثلثية / حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 = ص     (7)

 

 

 =  ص   (8)

 

 

 جا س + س =     ص   (9)

 

 

 

جا= ص  (10)
2

 (س  3جتا +  1) س 

 

 

س 5= جا ع ، ع = ص  (11)
2
 

 

 

 

   ظا س× جتا س = ص  (12)

 

 

 

                      = ص  (13)

 

 

 

 

 س

 س جتا

 جا س

 س جتا

 ظا س

 جا س



عداد المعلم اقتران اللوغاريتم و اقتران ال س                          /حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 : اقتران اللوغاريتم          

 .و اكتشفه العالم نابيير  2.71= ه : لو س ، اقتران لوغاريتم س لل ساس ه ، حيث ( = س)ق:  يسُمى الاقتران   

 ( افرض أ ن أ ساس اللوغاريتم ه )  : خواص اللوغاريتماتمن  

لو س (1
م
 لو س × م =  

  1= لو ه  (2

 0=  1لو  (3

 

ن = لتكن ص :   (1) نظرية    =        ص : لو س ، ا 

 

ذا كان ق:  (2)نظرية    ( = س)ق : ، فا ن (( س)ك)لو ( = س)ا 

  

 :  اقتران ال س          

ه( = س)يسُمى الاقتران  ق  
س
 ( عدد نابيير ) ، الاقتران ال سي ، أ ساسه ه   

 :  خواص الاقتران ال سي 

 ه =  1ه (1

 1=  0ه (2

 س=  لوسه (3

ه( = س)ليكن  ق:  (1)نظرية   
س
ه( = س)ق : ، ا ن  

س
  

ه( = س)ليكن  ق:  (2)نظرية   
( س)ك

ه× ( س)ك ( = س)ق : ، ا ن 
 (س)ك

 

 :د مش تقة كل من الاقترانات التالية أ وج (تمرينات منوعة ) 

لو س= ص            
3

س) لو = ص                                                      
2
 (  1 –س 3+  

 

 

           

 ـه

1 
 ه س

 (س)ك 

 ه (س)ك 

2 1 



عداد المعلم /  حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة                                  : اقتران اللوغاريتم واقتران ال س                                    ا 

س) لو = ص            
2
 – 5 )

2 
س 2 لو    =ص                                        

3
     س +  

    

 

    

س 8لو جتا =  لو جا س                                                   ص = ص          
2

    

      

    

   

 

ه= ص                                             س  4جتالو س  = ص 
2س 3

   

 

 

 

 

 

  س+ 2سه× س = ص 
ه= ص                                              

ظاس
  

 

 

 

 

 

ه= ص   
س
س) لو ×  

2
ه= ص (                                             5+  

لو جاس
  

 

 

 

 

 

 

3 4 

5 6 

7 8 

11 12 

9 10 



 يوسف أ بو حامدة: ا عداد المعلم          مش تقة الاقترانات المثلثية              / حساب التفاضل : الوحدة الثانية 

ه= ص                 
                                                                             

ص
 

ه× جا س = 
جاس
 

 

 

 

 

 : ذات ال رقام التالية أ وجد المش تقة الثانية في التمارين                

                 1  ،3   ،5  ،10   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 14

4 

15 



 

عداد المعلم         التفسير الهندسي للمش تقة ال ولـــى          / حساب التفاضل : الوحدة الثانية   يوسف أ بو حامدة: ا 

 .ميل ، خط مس تقيم ، منحنى ، معادلة ، مماس ، نقطة تماس : مفاهيم الدرس      

ن مش تقة هذا الاقتران عند هي ميل منحناه عند تلك النقطة ( س)ليكن ق              .اقتراناا معرفاا على مجموعة ال عداد الحقيقية ، ا 

 (   س)ميل منحنى ق( = س)ق .. يعني      

 م ( = س)ق               ( م)و نرمز له بالحرف  ،ميل المماس لهذا المنحنى عند هذه النقطة  ( = س)ق : كذلك     

  ـــــــــــــــــــــــ= م   يمكن حسابه كما يلي  ميلمماس المنحنى هو خط مس تقيم ، يعني له            

             

 ( 2، ص 2س)، ( 1، ص 1س: )يمر في النقطتين ( المماس)على فرض أ ن المس تقيم             

 :، وصورتها هي  ( م) ، وميله ( 1، ص 1س)فهيي معادلة الخط المس تقيم الذي يمر بالنقطة  معادلة المماسأ ما             

 ( 1س –س ) م =  1ص –ص 

ذا كان ق:  مثال     س( = س)ا 
2
  0= س ، احسب ميل منحنى هذا الاقتران عندما س +  

  ميل المماس=  المش تقة = الميل  ...          نبدأ  الحل من المطلوب : الحل     

 0= وهو ميل المماس المرسوم لمنحنى ق عندما س م    =   1( = 0)ق : ، و منها   1+ س  2( = س)المش تقة ق            

     

س – 1( = س)ه = ص : اكتب معادلة المماس المرسوم لمنحنى الاقتران :  مثال     
2 
 (  0،  1) عند النقطة  

 (    1س –س ) م =  1ص –ص : معادلة المماس هي ... نبدأ  من المطلوب :  الحل     

 (  0،  1) نقطة التماس هي             0=  1، ص   1=  1س: من المعطيات              

 (1) ه= ،  الميل م        ( 1 –س ) م =   0 –ص :                   أ صبحت المعادلة كما يلي              

 م =  2 -( = 1) هس ، و منها  2 -( = س) ه             

 س   2 – 2= ص      (        1 –س )  2 -=   0 –ص :      معادلة المماس هي             

              

 

 

 فرق الصادات

 فرق السينات



عداد المعلم                   (  تدريبات ) التفسير الهندسي / حساب التفاضل : الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

 :، أ وجد ما يلي  1 –س  5 – 2س( = س)ه = لتكن ص :  1تدريب     

 (                   3)ق ( 2(                                                                س)ق ( 1    

           1= ميل المنحنى عندما س ( 4                                            3= ميل المنحنى عندما س ( 3    

 ميل المماس عند نقطة التماس ( 6                                            1= نقطة التماس عندما س ( 5    

 معادلة المماس عند نقطة التماس ( 7    

      

 

س 4( = س)ك = لتكن ص :  2تدريب     
3
 : ، أ وجد كلاا مما يلي   2 –س +  

  0= عندما س ( س)ميل منحنى ك ( 2(                                                           س)ك (  1    

    

  0= نقطة التماس عندما س ( 4                        0= عندما س ( س)ميل مماس منحنى ك(  3    

 

 عند نقطة التماس ( س)معادلة مماس منحنى الاقتران ك (  5    

 

 

 

 : في ال جابة عن الاس ئلة الآتية   -( س)الذي يمثل منحنى الاقتران ه  -اعتمد الشكل المجاور:  3تدريب     

 ص                                                                               على الشكل نفسه( س)حدد مماس المنحنى ه  (1

                                                              عين نقطة التماس على الشكل (2

 (س)ه                                                                                               احسب ميل المماس  (3

 عند نقطة التماس( س)هو ميل المنحنى ه  ما (4

 س                         هي ال حداثي السيني لنقطة التماس 1، حيث س(  1س) ما قيمة ه  (5

 اكتب معادلة المماس  (6

 



عداد المعلم                   (  تدريبات ) التفسير الهندسي / حساب التفاضل : الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

زاءَ كل منها :  4تدريب       :احسب ميل منحنى كل من الاقترانات التالية عند النقطة المبينة ا 

س 2=  ( س)ق= ص  (1
3
س 3( = س)ه = ص ( 2             1= ، عند س       1 -

2
  0= ، عند س       1 –س +  

      

 ( 3،  1) س   ، عند النقطة +    2( = س)ل ( 4          0= س    عند،                  ــــــــــــــــــــ  = ص ( 3     

 

 

 

ه× س  4= ص ( 5     
س3

لو س 2+  
3

  1= ، عندما  س     

 

 

     

 1= ، عند س     ـــــــــــ( = س)اكتب معادلة المماس لمنحنى الاقتران  ك :  5تدريب     

 

 

 

 

س 4( = س)اكتب معادلة مماس منحنى الاقتران ق :  6تدريب     
2
 ــــــــــ= ، عند  س   7+ س  2 – 

 

      

 

    

 

 

س
2
  +1 

1 
 س

4 

1 

2 



عداد المعلم                   (  تدريبات ) التفسير الهندسي / حساب التفاضل : الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

ذا كان المس تقيم  ص :  7تدريب      ا لمنحنى الاقتران ك    3 –س  5= ا   ؟  ( 2)، فما قيمة ك (  7،  2) عند النقطة (  س)مماسا

 

 

 ( س)ميل منحنى ه احسب،    0= عند س ( س)هو مماس لمنحنى الاقتران  ه    0=  2+ س  5+ ص  2المس تقيم  :  8تدريب     

 عند نقطة التماس ؟                  

 

س( = س)هو مماس لمنحنى الاقتران ك   1 –م س = المس تقيم ص :  9تدريب    
2
 .جد قيمة م ، (  3،  1) س  عند النقطة  2+  

 

 

 : احسب قيمة النهاية الآتيـــــــــة  ،( 1،1)عند النقطة س ، 4 – 5= اقتراناا مماسه المس تقيم  ص (  س)ليكن ق:  10تدريب    

 

    

 

ذا علمت أ ن (  3،  1 -) عند النقطة ( س)اكتب معادلة المماس لمنحنى الاقتران ق :  11تدريب       :، ا 

                                                         =- 6  

 

 

س( )  3 –س ( = ) س)اكتب معادلة مماس منحنى الاقتران ق:  12تدريب     
3
  0= عندما س (    1 – 

 

 

 

 

 

 (1)ق –( هـ +  1) ق  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    

 (1 -)ق –( هـ +  1 -) ق  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــا    

 هـ                0< ---هـ    



عداد المعلم                    التفسير الفيزيائي             / حساب التفاضل  :الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

 مسافة ، سرعة ، تسارع ، زمن ، أ قصى ارتفاع    : مفردات الدرس             

 ( ن)، ت ( ن)، ع ( ن)ف : الرموز على الترتيب             

 ( ن)ف ( = ن)يعني ع السرعة هي مش تقة المسافة             

 (ن)ف ( = ن)ع ( = ن)ت : وهو المش تقة الثانية للمسافة يعني التسارع هو مش تقة السرعة            

ن 3( = ن)ف : تتحرك نقطة مادية في المس توى حسب العلاقة :  مثال   
2
 ، حيث ن الزمن بالثواني ، ف المسافة بالسنتمتر ،  7+  

 .ثوان من بدء الحركة  5احسب سرعة النقطة وتسارعها بعد           

 ث/ سم  30( = 5)ن        ع 6( = ن)ف = مش تقة المسافة ( = ن)السرعة  ع... نبدأ  من المطلوب :  الحل   

ث/ سم  6( = 5)ت          6( = ن)ع = مش تقة السرعة ( = ن)التسارع ت                                 
2

        

      

 تمرينات منوعة

               ، حيث المسافة بال متار ، ن الزمن بالثواني ،                          1+ ن  3+  2ن+  3ن( = ن)ف: يتحرك جس يم في خط مس تقيم حسب العلاقة ( 1     

 : جد ما يلي        

 السرعة بعد مرور ثانيتين  -

 

 ثوان 3التسارع بعد  -

 

  

 السرعة التي انطلق بها الجس يم -

 

 

 

 [  2،  1] السرعة المتوسطة في الفترة  -

 

 

 

 



عداد المعلم                   التفسير الفيزيائي              / حساب التفاضل  :الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

ن 16 –ن  128( = ن)ف : يتحرك جس يم على خط مس تقيم حسب العلاقة  (2
2
  قائق، حيث ف المسافة بال متار ، ن الزمن بالد 

 : أ جب عما يلي 

ا ؟ 240بعد كم دقيقة يكون الجس يم قد قطع مسافة  -  مترا

 

 احسب تسارعه عندما تنعدم سرعته  -

 

 

 احسب سرعته عندما ينعدم تسارعه -

 

 

أ  ن( = ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة ف (3
2
ن+  

3
ا بأ ن تسارعه في تلك اللحظة    ، جد سرعته بعد ثانية واحدة من حركته ، علما

ث/م 10هو 
2 
  . 

 

 

 

    

 :ن ، أ جب عما يلي  24+  2ن 9 – 3ن( = ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة ف (4

 ثوان 5احسب سرعته بعد  -

 

 احسب المسافة عندما يكون الجس يم في حالة سكون  -

 

 

 

ن+ ن  3 – 60( = ن)ف : يتحرك جس يم على خط مس تقيم حسب العلاقة  (5
3
 .ث /م 6احسب التسارع عندما تبلغ سرعته ،   

 

 

 



عداد المعلم                   التفسير الفيزيائي              / حساب التفاضل  :الوحدة الثانية         يوسف أ بو حامدة: ا 

ن= ( ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة ف (6
2
 ثوان  4، جد تسارعه بعد   5+ ن  3 – 

 

 

 

 د/م 42= ، احسب تسارعه عندما تكون سرعته  5+ ن  6 – 2ن( = ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة  ف (7

 

 

ن( = ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة  ف (8
3
ن – 

2
ث/م 4= ،  احسب سرعته عندما يكون تسارعه  5+  

2
   

 

 

  ثانية        =ن تكون  جا ن ، احسب سرعته و تسارعه عندما ( = ن)يتحرك جس يم حسب العلاقة ف (9

 

 

ن 2( = ن)يتحرك جس يم على خط مس تقيم حسب العلاقة ف (10
2
 ، احسب المسافة التي يكون قد قطعها   7 –ن  6 – 

 .تسارعه = عندما تكون سرعته           

 

 

 

 

 

 

 

 

4 



 

 الفهرس

 رقم الصفحة                                                                   الموضوع

 1متوسط التغير                                                                                 

 3                                  ميل القاطع                                                  

 4                                   السرعة المتوسطة                                           

 5تعريف المش تقة ال ولى                                                                         

 9                                        قواعد الاش تقاق                                       

 15قاعدة السلسلة                                                                                

 20اقتران اللوغاريتم واقتران ال س                                                                 

 23    الهندسي للمش تقة ال ولى                                              التفسير             

  27    التفسير الفيزيائي للمش تقة ال ولى                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 بي دَ الأ الثاني 

 دةحام  و بف أ  يوسُ 

0796089578 

 حساب التفاضل: الوحدة الثانية 

 بي دَ الأ الثاني 

 دةحام  و بف أ  يوسُ 

 حساب التفاضل: الوحدة الثانية 

0796089578 

 الرياضيات


